



УДК 371

«Возраст — это не тяжелая ноша, а яхта обретения знаний и общения, и плавание будет продолжаться долго-долго...»

Ольга Войно-Данчишина,
руководитель проекта «Школа 50+»,
декан факультета последипломного и дополнительного образования,
Харьковский гуманитарный университет
«Народная украинская академия»

*«Самое правильное — сочетать житейский опыт старости
с энергией молодости»
Бернард Шоу*

Именно этот принцип пытаются реализовать в своей работе организаторы проекта «Школа 50+» (обучение людей третьего возраста) в Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия». Для академии, которая на протяжении 20 лет реализует на практике принцип «образования на протяжении всей жизни», появление слушателей, самым старшим из которых исполнилось 85 лет, логически завершает концепцию непрерывного образования в отдельно взятом учебном заведении.

Проект стартовал в 2009 году при поддержке Департамента охраны здоровья и социальных вопросов Харьковского городского совета. В 2010 году финансовую помощь «Школе 50+» оказал немецкий фонд «Память, ответственность, будущее». Группа слушателей «Школы 50+» набиралась с помощью двух общественных организаций: «Жители блокадного Ленинграда» и «Бывшие узники концлагерей и гетто». Несмотря на свой почтенный возраст, воспитываемых внуков и

правнуков, слушатели с огромным удовольствием и интересом приходят в Академию. Хотя справедливости ради следует отметить некоторую настороженность у пожилых людей в самом начале проекта. Несомненно, это результат отношения к людям третьего возраста в нашем обществе, ориентированного на молодежную культуру, где сложились негативные стереотипы старости, которые отрицательно отражаются не только на самих пожилых людях, но и на всей культуре общества в целом. Благодаря проекту «Школа 50+» организаторы стремились изменить отношение молодого поколения к людям старшего возраста, сформировать объективное отношение к нашей истории. Это возможно благодаря мероприятиям, проводимым в рамках проекта, к которым всегда привлекаются школьники, студенты или молодые преподаватели Народной украинской академии. Это различные вечера поэзии, музыки, воспоминаний, экскурсии, посещения театра. Важным этапом проекта стал сбор студентами академии воспоминаний слушателей группы

50+, переживших блокаду Ленинграда и Холокост. Эта работа бесценна не только с точки зрения фиксации исторических событий, пережитых нашими слушателями. Студенты, которые занимались интервьюированием и написанием очерков, получили бесценный опыт общения со свидетелями исторических событий, возможность взглянуть на Великую Отечественную войну не с позиции учебников, а глазами людей, «которые не держали в руках оружия, но, тем не менее, помнят войну, знают ее и несут в своем сердце. Эти сильные, надежные люди искали выход из любой ситуации, не терялись, были сильными духом. Этому их научила война» (из книги «Диалог поколений. Воспоминания ветеранов, записанные студентами Харьковского гуманитарного университета «Народная украинская академия»).



Образовательные программы, осуществляемые в рамках проекта, выполняют важную социальную функцию, помогая пожилым людям адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. Так, слушатели «Школы 50+» посещают занятия по психологии построения будущего в третьем возрасте, основам права, совершенствованию навыков работы с современной техникой, лечебной физкультуре. Пожилые люди совместно интерпретируют изменения, происходящие в мире, учатся адекватно осмысливать себя, свои возможности и ограничения. Получают знания и навыки, позволяющие им более комфортно чувствовать себя в современном обществе.

Самую объективную оценку проекта, который продолжался целый год, могут дать только сами участники проекта «Школа 50+».

«...Перед нами открылся новый мир, раскрашенный яркими светлыми красками, мир встреч с интересными людьми,

мир обретения новых знаний, ощущений, что все лучшее — впереди. Чудесные люди заставили нас поверить в свои силы, дали понять, что возраст — это не тяжелая ноша, что мы не за бортом жизни, а наоборот, плывем на прекрасной яхте обретения знаний и ощущений, и плавание это будет продолжаться долго-долго...» (Слинько Галина Захаровна, 1929 г.р.)

«...Мы, дети войны, ... уносим самые лучшие воспоминания о людях, которые помогли нам почувствовать человеческую доброту и ощутить себя нужными в это жестокое время» (Гнидко Тамара Сидоровна, 1938 г.р.)

«...Как преподаватель с 47-летним стажем ценю не только содержание лекций, бесед, консультаций, но и манеру их ведения — деликатность, безотказность, стремление согреть нашу обделенную заботой государства старость» (Варшавская Элла Абрамовна, 1936 г.р.)

Основная проблема людей третьего возраста — не востребованность, ощущение собственной ненужности, нереализованный потенциал. В то же время, бесспорным остается то, что старшее поколение — это золотой фонд нашего народа, это люди, внесшие огромный вклад в развитие государства, его экономики и культуры. А люди третьего возраста могут проявить и выразить себя, использовать накопленные за годы таланты и знания. Именно это и постарались использовать в Народной украинской академии в проекте «Школа 50+». Как сказал Андре Моруа: «Старость начинается тогда, когда кончается желание жить». У слушателей «Школы 50+» еще все впереди, так как их желанию жить и узнавать что-то новое могут позавидовать многие молодые люди. Это так благодаря или, скорее, вопреки тем тяжелым временам, которые им пришлось пережить.

15.06.2011